

开篇语

转眼间，2024年已悄然步入尾声。这一年，广东住建领域加快培育新质生产力，在推进中国式现代化建设的新征程上奋勇争先，开创了高质量发展发展的新格局。一座座建筑地标拔地而起，一条条公路、隧道建成通车，一项项民生项目落地生根……回望2024，我们撷菁擷华，向“新”而行，以“质”致远，以蓬勃发展的昂扬之姿，共同奔赴2025。

致敬2024
·文体地标

漫步珠江边，感受白鹅潭“文化巨轮”的典雅与壮丽；走进粤剧院，在水袖戏影中体验“南国红豆”的温婉与灵动；来到体育馆，在运动与休闲中绽放人文湾区的活力与魅力……在岭南大地的文化版图上，一座座地标建筑犹如璀璨星辰，闪耀着独特光芒。

2024年，广东多个标志性文体地标建筑相继落成，成为热门打卡地；部分项目取得重大进展，即将投入使用。它们不仅见证着广东深厚的文化传承，更彰显出新时代下广东文化蓬勃发展的无限活力与多元魅力。

开启地标打卡之旅，探索城市文化魅力

2024年度广东新增文体地标盘点

广东建设报记者 赵文霞

【展望】

这些文体地标值得期待！

【广州邮政博览馆】

进度：预计2025年年中开放
地址：广州市沿江西路43号
特色：广州邮政博览馆为广东邮政管理局旧址，该建筑是广州近代较有代表性的、仿欧洲新古典主义风格的建筑。修缮后，计划将该建筑作为展陈、活动、发布、时装秀、宴会（轻餐饮）等功能空间，三楼原有音乐厅，亦可承接演出。

【湾区书城】

进度：预计将在2024年底全面竣工落成，于2025年年中开业
地址：深圳市宝安区中央绿轴东侧
特色：湾区书城建筑面积为13.1万平方米，幕墙面积约4.5万平方米，分为南北两区，以“双玉盘”为设计理念，形似双目，又被称为“湾区之眼”。建成后，湾区书城将融合多种文化业态，打造沉浸式、体验式、复合式文化主题融合空间，包括人文艺术旗舰社区、数字文化沉浸体验、多功能演艺剧场、非遗民俗秀场、童趣亲子乐园和文化漫步公园。

【深圳科技馆（新馆）】

进度：预计2025年春节前正式投入运营
地址：深圳市光明区光明大道与光辉大道交叉口附近
特色：深圳科技馆（新馆）建筑面积约12.8万平方米，场馆呈U形布局，巧妙地引导访客穿过一系列以中庭为中心的相连空间、互动展厅以及教育设施，并将城市景观和公园景致与科技馆中引人入胜的展览和活动结合在一起。场馆还采用了高效节能玻璃、暖通空调、照明和智能楼宇管理系统，以优化节能效果。

【东莞松山湖展演中心】

进度：计划2025年全面竣工（2024年11月主体结构已全面封顶）
地址：东莞市松山湖北部月荷湖畔
特色：作为集会议、展览、群艺功能于一体的中大型城市综合性场馆，东莞松山湖展演中心总建筑面积约4.52万平方米，包括可容纳1200人的剧院、超1万平方米的展厅。其设计灵感来源于广东传统粤剧文化和建筑特色，从外形上看犹如一对轻轻抬起的粤曲帽服袖腕。其中，项目的钢结构体量达4000吨，且异形及双曲构件占比高达80%。

【广州国际文化中心】

进度：预计2026年中竣工交付使用（2024年9月大楼主体结构全面封顶）
地址：广州市海珠区琶洲大道118号
特色：广州国际文化中心定位为“国际文化企业总部新集群、粤港澳大湾区文化创意新高地、广州城市文化新标杆”，项目总建筑面积约16.25万平方米，建筑高度320米。设计灵感源自“书山”，其中首层51.5米高的“山形”大堂和41.5米高的顶部大堂，取意“书山”，寓意“书山有路勤为径”；裙楼及顶部退台沿用“歇山重檐”及传统阶梯的营造法式，传递“书籍是人类进步的阶梯”的理念。

1

综合文化艺术设施

点亮城市文化灯塔，铸就多元功能中心



白鹅潭大湾区艺术中心（图源：文旅荔湾）

2024年，一系列新增的综合文化艺术设施拔地而起，犹如文化的核心，有力地跳动在城市的脉络之中。如珠海横琴文化艺术中心，作为合作区内唯一的文化艺术类综合项目，成为展现横琴现代化和文化融合的重要舞台；广州白鹅潭大湾区艺术中心，集广东美术馆、广东省非物质文化遗产馆、广东文学馆于一体，展现了“老城区新活力”的精神；佛山粤剧院打造“一站式”“体验式”粤剧文化剧院综合体，彰显了佛山粤剧的深厚文化底蕴。

山水横琴，湾区客厅 【横琴文化艺术中心】

地址：珠海市横琴新区濠江路698号
2024年12月5日，在澳门回归祖国二十五周年之际，横琴文化艺术中心正式交付启用，包含图书阅览、文化演艺、多功能展览“三大中心”，以及美术馆、档案馆、屋顶花园等配套空间。作为合作区内

唯一的文化艺术类综合项目，总建筑面积超14万平方米的横琴文化艺术中心，承载着为琴澳两地居民及粤港澳大湾区城市群提供公共文化艺术服务、推广艺术教育和促进文化艺术建设的重任。

在建筑设计上，横琴文化艺术中心秉承“山水横琴，湾区客厅”的设计理念。建筑面朝天沐河，背靠小横琴山，西邻天沁园城市公园。屋顶采用退台式设计，打造特色花园城市阳台，天际线由小横琴山

起，向南自然垂弯，水平延伸至天沐河畔。同时采用连续圆拱形式，通过三个巨大的拱形空间，营造一幅立体的山水空间画卷，向公园、向河岸、向城市水平展开。

项目主持建筑师、深圳市建筑设计研究总院有限公司徐昶超在接受媒体采访时表示：“我希望这座文化艺术中心，如同横琴的山水自然，慢慢滋养人们生活的无限生命力。”

活力纽带，多元复合 【华南农业大学体育馆】

2024年7月4日，作为2025年第十五届全运会首个建成的新场馆，也是广东高校规模最大的综合体育馆，投资近4.4亿元的华南农业大学体育馆正式启用。

体育馆总建筑面积约5.24万平

方米，包括竞赛馆、训练馆、游泳馆和配套服务功能用房等，主场馆可容纳近8000人。体育馆以“活力纽带”为设计理念，结合华农校园文化特色融入农业、绿色、低碳等元素，打造了校园复合社区型体育馆新模式。

主体育馆采用双首层设计，以多层次的绿化平台衔接高差。同时，在平台上设计各种小型运动场

地、休闲广场、观景平台、艺术展区和有机花园等主题场所，通过一条漫步跑道串联各节点，使其成为一个立体、开放的运动公园。

体育馆的立面设计，则来源于对丰收、田野景象的理解，错落的设计元素寓意农业丰收时谷堆形象，菱形的幕墙表皮肌理表现简化后的稻穗符号，也暗合华农校徽上萌芽的元素。

“顺德鸟巢”，展翅翱翔 【顺德德胜体育中心】

作为2025年大湾区全运会篮球与足球项目的比赛场地，顺德德胜体育中心总投资近30亿元，总建筑面积约16.7万平方米，涵盖综合体育馆、训练馆、游泳馆等多个功能区。目前建筑的主体结构工程已全部完成，该项目将于2024年底基本

完工，计划于2025年上半年正式投入使用。建成后的体育场可容纳20000人。

在建筑结构上，顺德德胜体育中心下部采用坚固的混凝土框架结构，上部屋盖则运用巨型桁架与张弦网结构体系。幕墙及屋面选用不锈钢金属面板，面积约65000平方米。看台则采用预制清水混凝土看台板。

全国工程勘察设计师、广东省建筑设计研究院有限公司首席总

建筑师陈雄在接受媒体采访时强调，体育建筑在设计时不仅考虑其作为体育赛事的举办场所，更应重视其在城市中的多重角色，注重其多功能性，使其成为城市的“客厅”，促进人们的社交互动。顺德德胜体育中心建筑造型，是合成成的马鞍椭圆形，从空中俯瞰，宛如一座巍峨的“鸟巢”。未来，这座“鸟巢”也将成为顺德的重要地标，展现城市风采。

“荔枝海纹”，一场两馆 【茂名奥体中心】

2018年，茂名成功申办2026年省运会。作为省运会开幕式场馆及主要赛事举办场地，茂名奥体中心总建筑面积约19万平方米，包括乙级体育场（座席2.8万个）、甲级体育馆（座席1万个）、乙级游泳馆（座席0.2万

个）、全民健身中心、会展馆等。

在设计上，茂名奥体中心融合了茂名的海洋文化、荔枝文化和好心文化。其中，体育场从形态到建筑效果提取了荔枝元素，充分体现了荔枝文化的精髓；体育馆建筑体量取形“海贝浮岸”之姿，建筑形象取意“海纹交织”之态、海纹绕贝、生动优雅；项目还提取茂名好心文化，将一场两馆通过红色环

健康步道联系起来，增加茂名奥体中心色彩标志性。在规划结构上，茂名奥体中心结合不规则的用地形状，总体格局采用多组团立体场馆，以高效的组合形式嵌入自然地形。

据悉，茂名奥体中心体育场已于2024年8月钢屋盖完成整体封顶；截至10月，土建主体结构已封顶，钢结构工程累计完成90%，环向索展索完成50%。

1

2

体育中心

提升城市体育品质，构筑健康生活根基



华南农业大学体育馆（图源：华南农业大学）

地上8层，总高52米；非遗馆地上5层，总高36米。

在设计上，艺术中心以“文化巨轮、时光拱廊、鹅潭写意、云山艺境”为设计理念，建筑外形酷似一艘停泊在珠江岸边的轮船。由于滨江退让线和高度线控制，主体建筑靠南面鹅潭路，面向珠江形成30米、50米、80米的三级天际线变化，同时从东西两侧向中心逐渐抬升形成叠级造型，呼应珠江边的高度控制线。三馆高低错落、层次分明，从远处看有巨轮出海

之态，寓意“岭南文化乘风破浪、远播四海”。

中国工程院院士何镜堂在接受媒体采访时表示，白鹅潭大湾区艺术中心最大的特点就是展现了“老城区新活力”的精神，延伸了老城市的文化基因，同时艺术中心也注重与周边环境、气候的和谐共融。在建筑造型上，艺术中心通过在中间做一个巨型廊桥的方式，将三个场馆有机结合起来，也寓意着岭南文化千年以来文化特性的变迁。

一体的“一站式”“体验式”粤剧文化剧院综合体。

在造型上，从佛山粤剧的深厚文化底蕴出发，从飞舞曲折的水袖获取灵感，塑造建筑立面及屋面的曲线造型，整体温婉灵动。同时，结合南风古灶层层堆叠的特色，形成高低错落、富有层次的天际线。

在立面上，佛山粤剧院采用PTFE膜

三馆合一，文化巨轮 【白鹅潭大湾区艺术中心】

地址：广州市荔湾区陆居路与长堤街交叉口南60米
自2024年5月1日起，白鹅潭大湾区艺术中心（以下简称艺术中心）免费向公众开放。艺术中心由广东美术馆、广东省非物质文化遗产馆、广东文学馆组成，其中美术馆地上11层，总高78米；文学馆

水袖戏影，层层堆叠 【佛山粤剧院新址】

地址：佛山市禅城区普君东7号
2024年10月30日，佛山粤剧院新址正式对外运营。佛山粤剧院总建筑面积约3.5万平方米，是一座集演出、粤剧文化展览、粤剧文化体验、文旅休闲等功能于